

# El Liberal Navarro

DIARIO DE PAMPLONA.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre, 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—Anuncios y comunicados, á precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos.—Número atrasado 10 céntimos.

Redaccion, Administracion é Imprenta,  
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA.  
No se devuelven los originales.

SE PUBLICA todos los dias excepto los siguientes á los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.—La no devolución del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 9 de Octubre de 1889.

## Precisamente lo que no quieren

«...que se allanen obstáculos, se eviten litigios y se proceda con la rapidez que el caso reclama.»

Eso, nada mas que eso pide *El Eco de Navarra* en un anodino escrito, referente al malaventurado asunto del Manicomio vasco-navarro. Ni se puede pedir menos, ni hay cosa mas facil de conseguir, si la voluntad de todos se pone á contribucion.

Pero si entre los que pueden hacerlo, si entre los que deben hacerlo hay, en lugar de corrientes de concordia, afecto sin igual al litigio, interés marcado por la obstruccion é inmoderado afán de que el proyecto no pase de la categoria de tal, comprenda el colega que lo que pide equivale á ambicionar imposibles fuera del alcance humano.

No; no espere condescendencias de la Testamentaria, que á pesar de haber aceptado el litigio no se atreve á dar un paso en lo que ella misma llama terreno legal; porque, si ha obrado en justicia desechando el proyecto del señor Lidón, si ha obrado conforme á derecho adoptando el del señor Gimenez Corera, ¿en qué estamos que ya no se divisan desde las murallas las brigadas de trabajadores basando las paredes del flamante edificio que la Academia de San Fernando vapulea con científicas disciplinas?

Esta pregunta se repite sin cesar el público, ávido de saber cuándo tendrá fin este incomprensible estado de cosas. La que Testamentaria se ha empeñado en un pleito; la Testamentaria que desafía el valor legal de actos solemnes; la Testamentaria que desoye el consejo de hombres sábios para seguir el de otros que acaso lo sean, pero lo disimulan; la Testamentaria que ha reconocido la necesidad del proyecto, debe pasar por todo y firmemente convencida de su razon y segura en su derecho, empezar las obras y llevar á cabo el plan luminosísimo del señor Gimenez Corera, pese á quien pese.

Decimos esto porque tenemos en mucho la respetabilidad de algunas de las personas que entran y salen en el asunto. Eso de litigar por capricho propio es de insensatos, de temerarios y de los que tienen en poco el prestigio de la Justicia. La Testamentaria no ha podido entrar en ese litigio sin tener la casi seguridad del éxito, sin ir bien acompañada de razones, sin pruebas que justifiquen su conducta, y si todo lo que haya acopiado arroja lo que de sí debe arrojar, si su derecho es tan claro y manifiesto, haga caso omiso de las reclamaciones bastardas y siga impavida su camino.

Mas, dice el público que de enterado se precia, que no hay tal. Aseguran muchos que los argumentos de la Testamentaria son tan vacilantes y debilitados, que no resisten al escarpelo de una critica razonada; y dicen más, dicen que existen pruebas de rumbosos ofrecimientos, miles de pesetas otorgadas á

cuenta de renunciaciones de un derecho con tesón sostenido. Si es así, si no se engañan los que tal suponen ¿cómo quiere *El Eco* «que se allanen obstáculos, se eviten litigios y se proceda con la rapidez que el caso reclama?»

No; lo que quieren es agrandar los inconvenientes, dilatar y promover litigios y proceder con la menor rapidez posible. Todo lo contrario, precisamente, de lo que reclama la justicia, la razon y los intereses de este vitalísimo asunto.

A evitar que lo consigan debemos ir los que por nuestra misión estamos obligados á que la justicia impere; pero ha llegado á tal extremo la cuestion, que eso no se alcanza con frases melosas y actitudes contemplativas, sino con la dureza y energía de aquél á quien acompaña la razon, la verdad y la defensa de sagrados intereses.

## Los huéspedes de París.

AHMET-BEN-AMAR.

Las figuras más salientes de todas las categorías sociales han acudido ó acudirán á París deseosas de presenciar el certamen grandioso con que Francia conmemora la más gloriosa de las efemérides de su historia.

Desde el shah de Persia hasta Salifú, desde Edison al más modesto de los cultivadores de la ciencia en que aquél ha adquirido uno de los primeros puestos, desde Sarah Bernardt á la mas humilde de las gitanas granadinas, han ido desfilando por la moderna Babilonia.

Ahora toca su turno al «rey de los cazadores» Ahmet-ben-Amar.

Oigamos algo de lo que acerca de tan interesante persona nos dice la prensa francesa.

Si alguna vez llegais á pasar por Constantina de Argelia, pronunciad ante aquellos levantinos el nombre del cazador y vereis como todos inclinan la cabeza en señal de respeto, y dicen: ¡Alah guarde su vida!

Ahmet es un modelo de arrogancia y belleza varonil, de estatura elevada, mirada penetrante, musculatura ciclópea y alientos sobrehumanos. Su oficio es la caza de león, pero no es un cazador vulgar de los que encaramados en un árbol de la selva esperan el paso del león y á mansalva le fusilan; Ahmet bate y vence á su terrible adversario, no le asesina. Es un digno émulo de Adolfo Delorgue, Girard y los Pertuiset.

Hace quince años una kábila de los alrededores de Palestro se desesperaba al ver cómo hoy uno, otro mañana, desaparecían todos sus bueyes sin hallar rastro alguno del ladrón.

Comunicaron el caso á un vecino llamado Ahmet-ben-Amar, y éste les digo: ¿no conocéis al ratero? Es el león.

¡El león!—exclamaron á una voz.—¡Estamos perdidos!

El árabe, á lo que más teme, después de Dios, es al rey de las selvas.

Ahmet tranquilizó á la kábila, diciéndoles con dulzura.

—Calmaos, yo daré cuenta del ladrón de reses.

A la noche siguiente el generoso árabe preparó una emboscada; la kábila ocupó los puntos estratégicos, reservándose el modesto papel de público.

Hacia la media noche, iluminado por la luz de la luna, apareció entre la cortadura de las rocas un león negro, de encrespada melena, soberbio, imponente. Se oyó un tiro de fusil, y lanzando un rugido salvaje cayó la fiera entre horribles convulsiones, á punto que se preparaba á recoger la presa

cuotidiana, la bala le había atravesado el corazón.

Esta aventura fué la base de la fama de que hoy goza Ahmet.

No faltan viajeros que aseguran que el león ha desaparecido totalmente de la Argelia francesa, pero esto es un error.

Hace cuarenta años la provincia de Constantina daba asilo á unos 100 leones; en el término de veinte años quedaron estos hermosos mamíferos reducidos á 50, y hoy no quedarán más de veinte. Importa no ignorar que en Argelia por 20 leones se entiende veinte familias de leones.

Así lo han asegurado gran número de *touristes* y corroborado el cazador.

Podrá preguntarse: si hay en Constantina 20 leones, ¿qué hace Ahmet que no los mata?

—Miseria es eso..., diría *Tartarin*.

El celo de esos animales, que tiene lugar en fines de Enero, es la ocasión de los combates sangrientos.

La leona es cortejada por cuatro ó cinco galanes que la siguen y asedian sus halagos y caricias... á su manera. Ella es hembra al fin: coquetea y se deja querer.

De repente percibe sobre una espinada roca un león soberbio, la espesa cabellera y músculos de acero; se acerca á él seguida siempre de sus pretendientes, y previas las zalamerías más refinadas, se tiende á su lado. El afortunado león trata de enamorarla, y para conseguirlo se arroja sobre sus jóvenes rivales, que se retiran, con una pata quebrada éste, herido mortalmente el otro, para morir, y que se van retirando la derrota, lejos del vencedor. Los otros huyen convencidos de su impotencia para luchar con tan poderoso enemigo.

Si la leona no se distingue por la irremprobable constancia de sus afectos, el león, en cambio, se muestra siempre con su compañera vivamente interesado; es un modelo de esposos.

La ama, la protege, arrostra por ellos los mayores peligros, y se considera bien pagado si en cambio de tantos sacrificios la leona consiente en «rugir por él.»

Si es ligera como esposa la leona, es como madre irreprochable. Jamás abandona sus leoncitos hasta que por su propio esfuerzo pueden abandonar el antro maternal.

En cuanto al león, es tan buen padre como esposo.

Conviene con largueza á las necesidades de la familia y como se conoce bien y sabe que los gruñidos de sus hijos le molestan, ante el temor de incomodarse un día y cometer una serie de infanticidios prefiere reposar en una cañada lejos del hogar que diariamente visita.

Saludar, llevar la presa y despedirse estas son las obligaciones que se imponen.

En Argelia se caza el león por más de un procedimiento. Los más usados son la trampa ó fosa, (*zoubia*) y la *malbelda*, ó caza desde el árbol.

Ahmet-ben-Amar desprecia estos procedimientos.—Son un asesinato dice,—yo prefiero la lucha cara á cara, porque cuando tengo el arma al brazo desafiaría á todos los leones del desierto. Ellos son fuertes, yo soy astuto y ágil; la lucha es noble.

Su habilidad es solo comparable á su bravura. Sus armas una carabina de dos cañones que carga con balas cónicas de acero, y un cuchillo de monte.

Hé aquí una anécdota.

Habiase hablado de la presencia de un león negro en los alrededores de Guelma, y Ahmet se dispuso á darle caza.

Tumbado boca abajo, frente á la fiera, hizo fuego.

Erró el primer tiro, y con el segundo no fué más afortunado, pues solo consiguió herir al terrible adversario.

El león se recogió sobre las patas traseras de un salto se arrojó sobre Ahmet.

Los que presenciaban encaramados en los árboles esta escena lanzaron un grito de terror, pero nada pudieron hacer porque carecían de armas.

En la primera embestida Ahmet quedó con un hombro destrozado.

Otra zarpada le destrozó la parte superior de la cabeza.

En lo más encarnizado de la lucha el león sacudió sus músculos, su vista se nubló y arrojó por la boca una espuma sanguinolenta. El cuchillo del cazador le había partido el corazón.

Ahmet, agotadas sus energías, se había desmayado.

Dos meses después, curadas sus terribles heridas, volvió á la selva en busca de nuevas aventuras. Después ha sostenido luchas peligrosísimas, en las que siempre ha sabido vencer.

Tal es Ahmet-ben-Amar, el huésped futuro de París.

## España y Bolivia

Los periódicos de Sucre, dan cuenta de la celebración de la fiesta nacional, en que ha ocurrido la particularidad de lanzarse, no solo sin protesta, sino con aplauso, el grito de ¡Viva España!

Un querido compatriota nuestro, el señor D. Leandro J. Viniegra, ha realizado ese acto meritorio, despertando una saludable corriente de simpatías que en aras de sentimientos nobles hace olvidar los sucesos que hace años separan á ambos países.

En la solemne sesión celebrada en el Congreso Nacional del Sucre, el señor Viniegra leyó un notable discurso, expresando que la única manera de estrechar más y más los lazos que deben unir á la América española.

Su discurso terminó con un vigoroso viva á España.

En una velada literaria musical organizada por la sociedad Filarmónica, se repitieron análogas manifestaciones, leyendo el señor Viniegra una inspirada poesía, y correspondiendo á ella con otra composición del Sr. D. Jacobo Ramallo, natural del país que dedicaba frases entusiastas á la gloriosa madre de la América española.

## Casamiento improvisado.

Sabido es que está prohibida la entrada en el territorio de la Gran República á las personas sin recursos, y cumpliendo con esta ley las autoridades federales sólo permiten el desembarque á aquellos pasajeros que acrediten estar en posesión de algunos medios de subsistencia.

Hace pocos dias llegó á Filadelfia (Estados Unidos), procedente de Asmieres, un buque que conducía 210 emigrantes, la mayoría de ellos comprendidos en la ley ya anunciada.

Entre estos infelices encontrábase dos hermosas é interesantes jóvenes, faltas de todo apoyo, y poseídas por esta causa de la más profunda consternación.

Los ruegos, expresados con la elocuencia del temor, no pudieron conseguir otra cosa que la promesa de pisar tierra si encontraban allí mismo dos americanos que enlazaran sus nombres á los suyos.

Inmediatamente que oyeron esta proposición, dos jóvenes generosos, un rico pasajero y un amigo suyo, fueron al encuentro de las consternadas víctimas del puritanismo exagerado de los *yankees*, ofreciéndoles desposarse con ellas.

A los pocos minutos de esta conmovedora escena, el casamiento se celebraba en presencia del comandante del navío, y al son de la trompeta que tocaba á comer.

## Un estado español

EN LA UNIÓN AMERICANA.

No somos insignificantes los españoles en la América sajona y pronto estaremos representados por una importante entidad política, en aquella inmensa y floreciente república.

Sabido es que el territorio de Nuevo Mexico se prepara á ingresar en la Unión en la categoría de Estado soberano á que es acreedor por la riqueza y feracidad de su suelo y por el gran número de sus habitantes.

Calculáanse estos de 175 á 180 mil, la mayor parte de los cuales son de estirpe española y reconocen y usan la lengua castellana como la suya propia. La extensión superficial no baja de 79 millones de acres.

En Nuevo México, según afirmación de su propio gobernador Mr. Ross, se cosecha más trigo, maíz y avena, que en el valle del Misipi, y abundan los frutos de las zonas templadas y semitropicales, como las uvas, higos, almendras y granadas.

Pero á todo esto excede la riqueza mineral de aquel territorio, de cuyas entrañas se recogen en abundancia el oro, la plata y el cobre. El carbón beneficiado de sus minas el año pasado llegó á 618 toneladas y se calcula que las cuencas hulleras tienen una extensión superficial de 4.000 millas cuadradas.

La propiedad imponible se tasó el año pasado en 43.000.000 de pesos, y hubiera sido mayor de haber estado bien definidos los títulos de posesión de concesiones agrarias.

El *Evening Sun*, periódico vespertino de Nueva York, dedica al futuro estado español las siguientes líneas:

«La convención para redactar la Constitución del Nuevo México acaba de inaugurarse en Santa Fé.

No es sorprendente que la mayoría de los delegados á la convención hablen el español, que ese es el idioma de casi todos los habitantes del Nuevo-México.

Los nombres de sus ciudades son casi todos españoles: Las Cruces, Las Vegas, Placita, Alburquerque, Santa Fé, Mora, Mesilla, Fernando de Taos, y así sucesivamente.

Las principales industrias del Nuevo México son la agricultura, la cria de ganado y el comercio. El pueblo es industrial, frugal, bien acomodado y ordenado.

¡Sea bienvenida á la Unión americana nuestra hermana española!»

### El último crimen de Whitechapel

Los padres de una joven, llamada Emilia Barker, de Northampton, están, según se dice, convencidos de que su hija ha sido asesinada.

Cuentan que la muchacha hacía una vida vagabunda, y han oído decir últimamente que un sacerdote anglicano la había recogido casi desnuda del hueco de una puerta.

Poco tiempo después se escapó de casa del sacerdote, y á los dos días se descubrió el crimen de Whitechapel.

La madre de la joven dice que está convencida de que su hija ha sido asesinada, pues ella misma cosió la camisa que la víctima llevaba, y añade que confirma sus sospechas cierta señal del dedo de aquella desgraciada.

La policía de Northampton se ha puesto de acuerdo con la de Londres para proceder á la investigación de los hechos.

El día 28 recibió la Asociación de la prensa una carta con el sello de East-London.

La letra del sobre no era igual á la del texto, y decía así la extraña misiva:

«Querido director: Espero que podré comenzar nuevamente mis operaciones el

### El sueño de las calaveras

POR

D. Francisco de Quevedo y Villegas.

los tres era Judas, Lutero y Mahoma dijeron cada uno que él; y corrióse Judas tanto, que dijo en altas voces: «Señor, yo soy Judas, y bien conocéis vos que soy mucho mejor que éstos, porque si os vendí remedie al mundo, y éstos, vendiéndose á sí y á vos, lo han destruido todo.» Fueron mandados quitar delante; y un abogado que tenía la copia, halló que faltaban por juzgar los malos alguaciles y corchetes. Llamáronlos, y fué de ver que asomaron al puesto muy tristes, y dijeron: «Aquí lo damos por condenado: no es menester nada.» No bien lo dijeron cuando cargado de astrolabios y globos entró un astrólogo dando voces, y diciendo que se habían engañado, que no había de ser aquél día el del juicio, porque Saturno no había acabado sus movimientos ni el de trepidación el suyo. Volvióse un verdugo, y viéndole tan cargado de madera y papel, le dijo: «Ya os traéis la leña con vos, como si supierais que de cuantos cielos habeis tratado en vida estais de ma-

martes ó el miércoles, pero no digáis nada á la policía.—*Jack el Destripador.*»

Las palabras *Jack el Destripador* están subrayadas con tinta roja.

### El descanso de los domingos

El Congreso oficial reñido en la Exposición para conseguir tal objeto, terminó el viernes último sus trabajos. Tomaron parte en él más de 300 adheridos y tuvo la presidencia de honor Mr. Harrisson, presidente de los Estados Unidos de la América del Norte. Desempeñó la efectiva León Say, secundado por el ingeniero jefe de caminos y puentes Mr. Cheysson, el ingeniero civil L. Sautter, el rico industrial parisiense H. de Vilmorin, y el conde de Saint Georges, teniente coronel del ejército federal suizo.

Las resoluciones adoptadas afirman la necesidad de un día de reposo, después de seis de trabajo, que debe concederse á todos y la conveniencia de que ese día sea el domingo, aun prescindiendo de los motivos religiosos.

Los congresistas, antes de separarse han nombrado una comisión permanente que gestionará en igual sentido, y se entenderá con las demás asociaciones análogas á fin de constituir una liga que, si es posible, abarque todos los pueblos.

### Correspondencia.

Madrid 7 de Octubre de 1889.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO

ELECCIONES EN FRANCIA.

Ayer terminó el desafío etablado entre republicanos y boulangieristas.

Era prevista la victoria definitiva de los primeros sin embargo de tenerse por descontado que las oposiciones llevarían al parlamento francés representación mas nutrida que en las anteriores Cortes.

Si bien es verdad que la mayoría estará ahora con más homogeneidad que nunca y que por lo tanto el gobierno contará con un apoyo más decidido y fuerte, es de advertir y de temer al propio tiempo para la política actual de la vecina república el incremento que toma el boulangierismo no obstante la persecución activa y la guerra sin cuartel que se le ha hecho en todos los distritos.

La lucha ha terminado sin aquellas graves connotaciones que se temían. Los boulangieristas no venían en su cuenta criterio político para no dar á sus adversarios un motivo más que justificara la cruzada contra ellos, y un partido que se basa en las clases populares y sabe contenerse en momentos es un partido que debe ser mirado con marcada desconfianza por los interesados en combatirlo y anularle.

DE POLITICA.

Estamos en el período de calma que precede á toda tormenta.

He recorrido los círculos políticos y solamente en el salón de conferencias del Congreso habia alguna animación, efecto de que han llegado á Madrid muchos diputados después de las últimas veinticuatro horas y por primera vez después de las vacaciones pisaban la cámara popular.

Nada de nuevo se ha dicho ni se ha comentado.

Los recién llegados recibieron la bienvenida de los amigos y comunicaban á éstos las impresiones de sus excursiones veraniegas.

Los que durante el estío se habían olvidado de la política, se ponian al corriente de los sucesos para reanudar el hilo con lo que ocurra á partir de mañana, en que volverá á tomar el

nera, que por la falta de uno sólo, en muerte, os iréis al infierno.» «Eso no iré yo,» dijo él; «Pues llevaros han;» y así se hizo.

Con esto se acabó la residencia y tribunal; huyeron las sombras á su lugar, quedó el aire con nuevo aliento, floreció la tierra, rióse el cielo, Júpiter subió consigo á descansar en sí los dichosos, y yo me quedé en el valle; y discurriendo por él, oí mucho ruido y quejas en la tierra. Lleguéme por ver lo que había, y ví en una cueva honda (garganta del averno) penar muchos, y entre otros un letrado, revolviéndolo tanto leyes como caldos: un escribano, comiendo sólo letras; que no había sólo leer en esta vida, todos ajuares del infierno. Las ropas y tocados de los condenados estaban prendidos, en vez de clavos y alfileres, con alguaciles; un avariento, contando mas dueños que dineros; un médico pensando en un orinal, y un boticario en una medicina. Dióme tanta risa ver esto, que me despertaron las carcajadas; y fué mucho de quedar de tan triste sueño más alegre que espantado.

Sueños son estos que si duerme vuela encima sobre ellos, verá que por ver las cosas como las veo, las esperará como las digo.

FIN.

Madrid oficial el aspecto ordinario con la llegada de la Corte y del Presidente del Consejo.

\*\*

Como no sea por algun accidente imprevisto, el Gobierno se presentará á las Cortes tal y como está constituido, á pesar de pedir *El Imparcial* la crisis uno y otro día, y fundar los artículos en que de ello se ocupa en motivos que sobradamente conoce y aprecia el señor Sagasta. Pero *El Imparcial* no comprende que al Presidente del Consejo le quedan pocos generales de reserva que comprometer en la campaña sin cuartel que le preparan los conjurados y conservadores, si bien estos últimos no aguzan mucho las armas. Le faltan al señor Sagasta ministros, y es natural que economice gabinetes y no haga la crisis hasta que resalte tan gastado el ministerio que le sea imposible presentarse con él ante las Cámaras.

Vivirá así, con la gran fuerza que ganó en los últimos debates sobre los conjurados, mientras duren los nuevos debates políticos que le provoquen sus adversarios. Pero hasta entonces no saldrá ningun ministro del Gabinete.

\*\*

Se confirma que el señor Pi no accederá á los deseos manifestados por el señor marqués de Santa Marta en la última carta le dirigió y por lo tanto que no convocará á su partido para que se reuna en Asamblea.

NOTICIA DESMENTIDA

*El Liberal* publica esta mañana un telegrama de su corresponsal en Málaga, en el que decía que unos pasajeros moros del vapor correo francés llegado ayer á dicho puerto, habían sido recibidos á pedradas en una calle por una turba de chiquillos.

El gobernador civil de Málaga ha telegrafado esta tarde negando semejante hecho.

DOS NOTICIAS

Mañana llegará á Madrid el señor Cánovas; á la estación bajarán á recibirle los conservadores más caracterizados que se encuentran actualmente en Madrid.

Esta tarde han celebrado una detenida conferencia los ministros de Ultramar y Gobernación. Algunos suspicaces relacionan esta entrevista con la conferencia que tuvo el señor Becerra con el Gobernador civil de Madrid y que se dijo había sido motivada por la cuestión del Ayuntamiento.

REGRESO DE LA CORTE

Esta noche llega á Madrid la familia real, acompañada del señor Sagasta.

Se tienen noticias telegráficas de haber pasado el tren real por las estaciones de Vitoria y Burgos, siendo saludados los regios viajeros por las autoridades respectivas y un numeroso público.

La infanta Isabel se agregará en Segovia al tren llegando todos á la capital de la monarquía á las once de la noche.

El ministro de Marina debe haber salido en el *Destructor* para Bilbao.

No hablemos del recibimiento que se hará á la familia real esta noche: Será puramente oficial. Es ya costumbre que todos los partidos monárquicos que están en la oposición no se tomen el trabajo de recibir á los soberanos.

El acto que no es más que de pura cortesía, lo aprecian los partidos monárquicos de oposición de tal manera, que les parecería su asistencia una fórmula de petición de poder.

En esto, claro es que hay su parte de exageración, sin que sea censura, á partido alguno, por que el acto de recibir á las reales personas no significa otra cosa que la adhesión á la dinastía; las peticiones del poder se hacen por otra clase de actos políticos.

Bajarán á la estación del Norte los ministros, algunos diplomáticos, altos funcionarios civiles, directores de las armas y otros oficiales generales.

El capitán general del distrito señor Rodríguez Arias, ha ido al límite de la provincia para acompañar hasta Madrid á la familia real.

### Máquina para volar.

El afán de escalar los cielos es antiguo en la humanidad. La envidia á los pájaros ha provocado fracasos como los fabulosos de Icaro y de la torre de Babel y éxitos como los de Mongolfier y Eiffel.

Entretanto que los aeronautas alcanzan progresos por medio de globos de sistemas novísimos, los que tienen la más modesta aspiración de conseguir que los hombres vuelen no cesan de inventar aparatos y procedimientos.

La última novedad en la materia es el invento de un mecánico de los Estados Unidos, Mr. John F. Holmes, de Oac Wally (Kansas), el cual ha obtenido privilegio de invención por 20 años por su máquina para volar.

Consiste en un bastidor horizontal de acero, colgado por barras del mismo metal en otro bastidor, tambien horizontal y cubierto por una recia tela de seda.

El bastidor de abajo tiene varios travesaños, á modo de escalera de mano, que están asimismo forrados de seda, y se prolonga en forma de cola de ave.

En la parte anterior del aparato una ingeniosa combinación de ruedas dentadas,

UNA SORPRESA

El juez de primera instancia del distrito de Buenavista, cumpliendo la circular del ministro de Gracia y Justicia, para la persecución del juego se ha presentado esta tarde en el Casino de Madrid en el momento que se encontraban allí distribuidos por sus salones varios generales, ministros del Tribunal Supremo, magistrados de la Audiencia, un juez de primera instancia, senadores, diputados, eclesiásticos y otros personajes.

El Juez al entrar pidió la llave de la puerta y la cerró para que nadie saliese. Con sorpresa para todos, el Juez recorrió los salones incluso el dedicado á varios juegos y se limitó á enterarse de lo que allí se hacía; no tomó nombre alguno de las personas que allí se encontraban y antes de retirarse conferenció con varios individuos de la junta directiva.

Este hecho es sumamente comentado por ser la primera vez que la autoridad ha ido al Casino de Madrid en persecución del juego, siendo así que de público se dice que hay otras muchas sociedades que se crean casi exclusivamente para jugar. Sin embargo los desapasionados aplauden que la persecución del juego se haga lo mismo á la sala mas modesta, que en el mejor Casino, pero haciendo la persecución de verdad, sin consideración á nadie, sean quienes sean las personas que juegan.

Los socios del Casino se lamentan de que éste haya sido tratado como simple casa de juego.

Suyo affmo.—M.

### Crónica.

El lunes último á las tres de la madrugada salió para Alsásua nuestro respetable amigo el digno gobernador civil de esta provincia señor Torres Jordi.

El objeto de su viaje fué ofrecer sus respetos á SS. MM. y AA. RR. El señor Torres conversó con S. M. la Reina Regente el rato que la Augusta Señora permaneció en dicha estación.

Se ha hecho cargo de la secretaría del gobierno civil de esta provincia, para la que recientemente fué nombrado, el señor don Fernando Ferreiro Lago.

Damos la bienvenida á dicho señor.

Por la guardia civil del puesto de Idocin ha sido capturado en el pueblo de Tabar el día 6 del actual el paisano Angel Echeverría, vecino del pueblo de Salinas, el cual estaba reclamado por el juez de instrucción de Aoiz, por el delito de desacato y atentado contra la autoridad.

El señor Arcaya nos remitió ayer el número 26 de la acreditada revista taurina *La Lidia*. Contiene un cromo representando el toro de Adornos del Gordito y el texto lo forman escritos muy amenos para el aficionado.

Han sido denunciados y multados tres muchachos por comer uvas en una viña del término de Lezcairu y otra de Malpaso.

De *El Tudelano*:

«Nuevas obras.—Hemos oído decir que nuestro querido amigo el diputado provincial por este distrito D. Esteban de Benito piensa trabajar dentro de la corporación á que pertenece por realizar dos proyectos muy beneficiosos para nuestra ciudad; uno de ellos es la desviación de la carretera de Cascante desde el portal de Loreto hasta la cadena de Caltan yendo por la falda del monte de Santa Quiteria; el otro es tambien una desviación de la carretera de Pamplona á la subida del alto de los olivares yendo por la izquierda á pasar al ventorri-

cadena, barras y pequeñas velas de seda están puestas en combinación con un manubrio, que es el que se emplea para imprimir al aparato el movimiento de traslación.

El aeronauta va colocado en la máquina echado sobre el vientre y con las piernas extendidas para sujetar la cola é imprimirle los movimientos que convenga. Lleva las manos apoyadas en el doble manubrio para dar á éste el movimiento alternado y sin solución de continuidad.

En el segundo bastidor van colocados el aeronauta y el aparato de propulsión.

El invento, como se ve, es curioso; ahora solo falta que los periódicos norte-americanos den cuenta del resultado obtenido en las experiencias realizadas con el aparato Holmes.

llo con lo que se evitarían las dos pendientes que hay en dicho trayecto.»

Dicen de Santander a un periódico de San Sebastián:

«Ayer tuvimos el gusto de ver el pez espada que una lancha pescadora de este puerto tuvo la suerte de recobrar en un lance y conducir a esta ciudad.

Mide tres metros desde el extremo de la espada a la cola, ó sea dos metros veinte centímetros próximamente de cuerpo y cola, por cuarenta centímetros de espada.

El viernes por la tarde, se constituyó el juzgado de instrucción en el pueblo de Castillo (Alava) La causa fué que, un cazador de Victoria miopé, según cuentan, había disparado su escopeta a un objeto blanco posado en un árbol, y que creía ser paloma, cuando en realidad era un aldeano que en mangas de camisa estaba cortando ramas.

Practicadas con rapidez las primeras diligencias, el ilustrado médico de esta capital D. Perfecto Zulueta, que acompañaba al juzgado, reconoció al herido, extrayéndole varios proyectiles calificando algunas lesiones de leves y de pronóstico reservado las que habían interesado la cabeza.

Si se tiene en cuenta que el perdigón era pequeño, puede comprenderse qué hubiera sido del aldeano si otra fuera la munición.

El vapor mercante *Buenaventura*, de la matrícula de Alicante, y propiedad de D. Juan Mas, se ha perdido en Aiguës-mortes, haciendo la travesía a Certe con cargamento de vino. La tripulación pudo salvarse.

Este vapor tiene historia: fué el que trajo a la Península a los generales que se hallaban en Canarias, y que hicieron la revolución de Setiembre, y en 1885, cuando hacía la travesía entre Argel y Alicante, se le acusó de haber importado el cólera que reinaba en la capital de la colonia argelina.

El tribunal de Helsingfors ha sido teatro de una escena curiosísima.

Un joven estudiante de medicina demandó a un médico de dicha ciudad por haberle hipnotizado muchas veces sin su consentimiento, habiéndole resultado de estas operaciones una debilidad del sistema nervioso y un apagamiento de las facultades mentales.

Numerosos testigos estaban citados, pero con gran sorpresa para el tribunal, los que comparecieron se contradecían y relataban cosas y hechos completamente extraños é inverosímiles. Nadie comprendía lo que querían decir, hasta que después de haber prestado declaración muchos, un médico que estaba presente hizo constar que el demandado había hipnotizado a los testigos sugiriéndoles lo que habían de decir.

El presidente suspendió el juicio, ordenando el tribunal que una comisión formada por los principales médicos de aquella ciudad examinase el asunto.

Suma y sigue.

Telegrafían a *El Imparcial*:

«Plasencia 7 (10:40 m.)

Ayer predicó aquí el señor obispo de esta diócesis.

Proclamó el derecho absoluto de palabra en el orador sagrado y llamó a los liberales hijos de Lucifer y herederos de Averno.—Director de *El Cantón Extremeño*.

Ya han regresado a Cádiz los caballeros en cargados de llevar a Tánger el coche y los caballos que fueron entregados a S. M. S. en nombre de nuestra Reina Regente.

El emperador regaló a los caballeros noventa duros, de los cuales, dice *El Diluvio*, entregaron una buena cantidad a los moros de servicio en palacio, incluso algunos jefes, que pedían con el mayor desenfado dinero a los servidores de la Reina de España, por creerse todos con derecho a percibir de la referida cantidad.

El vapor-correo *Mogador* condujo el miércoles a Tánger un precioso reloj adquirido en Madrid y que el emperador pidió al ministro Sr. Figueroa.

Dicho reloj al señalar la hora del medio día, dispara un pequeño cañón.

Cortamos de *El Resumen* el siguiente suelto cuyo fundamento en absoluto desconocemos y vemos también negado por el ilustrado colega madrileño:

«La Libertad, de Valladolid, vuelve a expresar los temores de que los vallisoletanos tienen de que sea suprimida aquella capitania general, juntamente con las de Navarra y Burgos para luego establecerla en esta última población.

Con el fin de contrarrestar los trabajos que se hacen a aquel objeto ha venido a Madrid el alcalde señor Mota Valverde.

La Libertad espera que los representantes en Cortes y personas influyentes de Valladolid, trabajen para evitar la supresión de la capitania general.

Nuestras noticias son que no hay por ahora nada relativo a estas supresiones.»

En los mercados de cereales del interior de Francia continúa la firmeza de los precios; pero en los puertos se ha iniciado cierta flojedad,

lo cual debe abstenerse a las noticias recibidas de los Estados Unidos, anunciando que el trigo había tenido allí una pequeña baja.

Cortamos de *El Guipuzcoano*:

«Según noticias que nos comunica un negociante de vinos en esta ciudad, y querido amigo nuestro la situación del mercado de vinos en París continúa sin variación notable.

La vendimia se está llevando a cabo en el Mediodía de Francia en las mejores condiciones.

Los primeros vinos, bastante ricos en color, se venden entre 22 y 25 francos los inferiores y entre 27 y 30 los de mayor calidad.

En el Rosellón comenzará la vendimia la semana próxima.

Se esperan excelentes resultados.

También se anuncia una buena cosecha en la baja Borgoña.

En la Champaña la cosecha será menos que mediana a juzgar por las diversas noticias que se reciben de aquella comarca.»

Antonia Gutierrez Serrano, esposa de Alfonso Blanco, y habitante en Madrid, ha sido acusada por un soldado de Sanidad Militar de haber querido envenenar a su marido con arsénico. Cuenta el sanitario que la Antonia trató con él la operación mediante la suma de 50 pesetas, comprometiéndose el farmacéutico a darle un frasquito con el que había de librarse de la pesada cruz del matrimonio.

La mujer entregó al facultativo 25 pesetas de adelanto ó señal, y recibió en cambio un frasco con un líquido verdoso preparado por el propio químico militar.

Después no ha pasado nada.

El sanitario que hace la denuncia añade que todo ha sido una trama suya para adquirir pruebas de las intenciones de la mujer y dar parte al juzgado de este servicio, pero el marido dice, por su lado, que él no ha bebido tal agua verde, ni su mujer tiene motivos para mandarle al otro mundo, ni en el matrimonio existen otros disgustos ni rencillas que los naturales y propios de la sociedad conyugal.

A pesar de lo cual, la mujer ha sido presa y el sanitario debe ahora demostrar qué ha hecho de las 25 pesetas que, según él, ha gastado en coches y otros preparativos para dar parte al juzgado.

A cada cual lo suyo.

Dice *La Voz de Guipúzcoa*:

«Mejor informado debo rectificar mi telegrama de ayer y manifestar que el predicador de Briones es D. Ladislao Metola, presbítero del cabildo de Logroño y primo del doctoral de Búrgos.

Mañana enviaré detalles.—*El corresponsal*»

En un libro publicado en París hemos leído la siguiente tarifa de precios establecida por la *claque* para el servicio de los teatros en la capital de Francia.

«Un aplauso comun 5 francos; un aplauso entusiasta 15; un aplauso insistente 20; tres salvas consecutivas 25; una llamada a la escena 25; llamadas ilimitadas, 50; efectos de horror, 5; murmullos de espanto como si faltasen fuerzas para aplaudir 15; aplausos contrarios primero y después triunfantes, como si la parte sana del público dominara a la *claque*, 32; sollozo prolongado seguido de aplausos al final de una escena de asesinato, 10'50 risas, 5; una carcajada 10'50; las exclamaciones «¡Ah, bribón! ¡Qué gracioso!» según los casos, 15; las exclamaciones: ¡Ah, divino! ¡Sublime! ¡Portentosol, 20 francos.

Las frases que han de pronunciarse a la salida del teatro en los pasillos «¡Qué conjunto! ¡Que compañía tan excelente! No hay empresario como X...» etc., a precios convencionales.»

UN RECUERDO A LOS DIFUNTOS

Lápidas funerarias y toda clase de cruces y mármoles para el cementerio.

IRIGARAY.—Valencia 4.

Relacion de las reses sacrificadas el día de hoy en el matadero de esta ciudad para el abasto público.

	BUEYES		TERNERAS		CARNEROS		OVEJAS	
	N.º	Gs.	N.º	Gs.	N.º	Gs.	N.º	Gs.
Sociedad Vidagán	2	448	2	1174	3	56	2	26
Sociedad Protectora	1	161	1	95	1	18	4	46
D. Manuel Mina	2	257	1	72	4	76	5	64
Alejandro Villanueva	1	141	1	39	1	16	14	174
Patricio Erce	1	141	1	39	1	16	2	22
Echeverría y comp.	1	141	1	39	1	16	2	22
Anastasio Echeverría	1	141	1	39	1	16	2	22
Pablo Zalacain	1	141	1	39	1	16	2	22
TOTALES	10	6108	5	582	8	2168	27	833

Pamplona 8 de Octubre de 1889

Boletín religioso.

Santo de hoy.—San Dionisio Areopagita y compañeros mártires.

Santo de mañana.—San Francisco de Borja y s. Luis Bertran cfs.

ÚLTIMA HORA.

Telegramas Mencheta.

Servicio particular de EL LIBERAL NAVARRO Madrid 9 (10'30 n.)

Después de cumplimentar los ministros a S. M. la Reina Regente han celebrado un consejo en el que se han cambiado impresiones.

Han conferenciado los señores Sagasta y Montero Rios.

El señor Montero Rios ha marchado a París.

Madrid 9 (10'45 n.)

Los cautivos del «Miguel Teresa» han llegado a Málaga. Han sido recibidos con mucho entusiasmo.

Los relatos que hacen son ya de todo el mundo conocidos.

Insisten en que les obligaron a declarar, y que así lo hicieron para librar sus vidas, que llevaban en la laud contrabando de guerra.

Madrid 9 (1'45 m.)

Las baterías de Tánger han saludado con 21 cañonazos a la bandera que izó la escuadra española, en señal de desagravio.

A estos saludos contestó el buque en que iba el almirante.

Telegrama de la Bolsa

Recibido por el Corredor de Comercio de Pamplona D. EUGENIO VILLANUEVA.

Madrid 8 de Octubre a las 5'30 t.

FONDOS PÚBLICOS Y VALORES COMERCIALES.

Deuda perpétua al 4% interior	75,80
En títulos pequeños	75,85
Deuda perpétua al 4% exterior	77,55
En títulos pequeños	77,55
Deuda amortizable al 4%	89,10
En títulos pequeños	89,20
Billetes hipots. de Cuba, 1886	106,10
Acciones del Banco de España	415,00
Acciones de la C. A. de Tabacos	109,75

BOLSAS EXTRANJERAS.

4% exterior Español, París	75,50
3% francés	87,45
4 1/2% francés	105,25
2 1/2% consolidados ingleses	00,00

CAMBIOS.

París a 8 d'v ben.º al papel	2,90
Londres a 8 d'v libra esterlina	26'04

ASPECTO DE LA BOLSA.

Cambios firmeza.

Anuncios preferentes.

A las señoras.

Madame Clotilde Gayan de Pichon, muy acreditada modista de sombreros de París, informa a su distinguida clientela que llegará el día 20 de Octubre con un variado surtido de sombreros para señoras y niñas, modelos de la más alta novedad, y espera que las señoras de buen gusto de esta ciudad la honrarán con su visita en el hotel «La Perla.»

Vacuna.

En el Instituto Navarro de Vacunación, Es-lava 12, se vacunará directamente de la ternera, el jueves y viernes 10 y 11 del corriente, a las tres de la tarde.

Tejeria de Eránsus.

Los que quieran hacer proposiciones a la Tejeria de Eránsus situada en la carretera de Aoiz con muy buenas condiciones para la obra que se construya pueden dirigirse a D. Joaquín Riezu, Estafeta 47, Pamplona.

París

22, Passage Sanlnier, 22.

Agencia de hospedaje a cargo de D. José Irigoyen dueño que fué de la camisería de igual nombre.

Fijense bien mis amigos de España en la circular que les envío desde París fechada el mes de Julio.

J. IRIGOYEN.

Dirección telegráfica

Irigoyen, Passage Sanlnier, 22, Paris.

Venta del Estado de Fontellas

En cumplimiento de la voluntad del M. I. Sr. D. Ramón Velaz de Medrano, marqués que fué de Fontellas, sus albaceas testamentarios venderán en pública y extrajudicial subasta, la villa ó estado de Fontellas coto redondo, sito en esta provincia de Navarra a 4 kilómetros de Tudela, confinante a términos de esta ciudad, villas de Ablitas y Rivaforada, río Ebro y propiedades del Bocal y canal imperial de Aragón.

Dicha finca se compone de un palacio con su cochera, cuadras y huerta, bodegas para vino y aceite, granero, trujal para moler oliva, oficina de aguardiente, pajares, 5 casas para colonos, 4 corrales para acubilar ganado lanar, tejería, hornos de yeso y de pan, noria hidráulica para riego de un campo y unas 22.000 robadas de tierra, parte regado y otra secano de monte pelado y una mejana ó isleta entre aguas del río Ebro con bastante arbolado. Los productos de esta finca consisten en vino, aceite, trigo, cebada, avena, maíz, hortalizas y pastos, todo de excelente calidad.

Tiene abundantes aguas propias derivadas de manantiales que nacen dentro del Estado con las cuales se fertiliza parte de la finca y además se torna una muela de aguas dos pies en cuadro del canal imperial mediante convenio con la dirección de éste.

Atraviesan a la finca el ferrocarril de Zaragoza a Alsásua, la carretera de Tudela a Zaragoza y caminos para los pueblos de Cascante, Ablitas y Rivaforada y el bocal del canal, hermoso sitio de recreo que constituye un ameno paseo para Fontellas de donde dista menos dos kilómetros.

El pueblo de Fontellas se halla situado en una pequeña eminencia con preciosas vistas y esa elevación unida a otras circunstancias contribuye poderosamente a la salubridad de sus moradores cuyo carácter es pacífico y laborioso, sin que consienta el discolo holgazan ó de malas costumbres a quien no se dá habitación en el pueblo ni tierras que cultivar. Si a todo esto se agrega la circunstancia de que en esta provincia no se requiere papel sellado, ni existe el impuesto de derechos reales se comprenderán las condiciones excepcionalmente favorables de la finca cuya venta se anuncia. Para visitarla se apea en la estación de Tudela y de aquí en coche a Fontellas, en cuya travesía se invierten unos veinte minutos.

La subasta se verificará el día 27 de Octubre del presente año y hora de las diez de su mañana en la casa del Ayuntamiento de Tudela por la cantidad de 706.700 pesetas 75 céntimos con inclusión del mobiliario de la casa-palacio, enseres, cubaje, tinos para aceite, coches, carros, ganados de labor y de coche y un rebaño de ovejas y carneros. También se comprenden unas fincas en jurisdicción de Tudela y Rivaforada.

No se admitirá postura que no cubra dicha cantidad y para tomar parte en la subasta se depositarán previamente 10.000 pesetas en poder del banquero de Tudela don Pedro Marqués, en el Banco de España, sucursales del mismo ó en el acto del remate.

Las condiciones de éste con los títulos y plano de la finca se hallan de manifiesto en poder del notario de Tudela, D. Faustino Oliver, calle de Herreras número 46, quien los exhibirá a cuantos les interese su examen.

Tudela 30 de Septiembre de 1889.—Federico Perez, Fernán Roncal, Tomás Moreno, Gregorio Iribas.

4-5 (a)

Dinero á interés.

Quien desee colocar algunas cantidades puede entenderse con el Agente de Negocios que suscribe pues tiene encargo de buscar dinero bajo hipoteca de fincas de Peralta y otros puntos.

También tiene encargo para la venta de buenas fincas en varios pueblos.

FRANCISCO NAVARLAZ.

Dinero.

Se desean 7.500 pesetas con hipoteca de una casa nueva en Pamplona.

Encargado D. Francisco Navarraz, Agente de Negocios, Plaza de la Constitución, 25, 3.º

Denticina infalible.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la denticion, pues los salva aun en la agonia: brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece a los niños y los desencanija. Una caja, 3 pesetas, que remite por 3,50 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España y Navarra.

15.000 pesetas.

Se hará traspaso de un crédito de 15.000 pesetas sobre casas en Pamplona.

Entenderse con D. Francisco Navarraz, Agente de Negocios, Plaza de la Constitución, 25, 3.º

Agencia de negocios

DE

D. FRANCISCO NAVARLAZ

Plaza de la Constitución 25, 3.º

PAMPLONA.

Esta Agencia queda abierta a disposición de los Ayuntamientos y particulares que deseen utilizar sus servicios en cuantos negocios se les ocurra en todas las oficinas y dependencias de esta capital, sin excepcion alguna.

También se encarga de proporcionar recaudadores de contribuciones y de hacer efectivos toda clase de créditos tanto de Ayuntamientos como particulares.

Administrará fincas urbanas y rústicas, así como censos y toda clase de bienes prestando si necesario fuere las oportunas garantías.

Economía compatible siempre con la entidad de los negocios que se le encomiendan y la mayor actividad en su pronto despacho.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO.

**ENFERMEDADES DE LA BOCA  
PASTILLAS NIELK**

EFICACES CONTRA LAS  
ANGINAS, CRUP, RONQUERA, FETIDEZ DEL ALIENTO  
É INFLAMACIONES DE LA GARGANTA

Las PASTILLAS NIELK calman la irritacion producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las pernonas que hacen á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la *Sociedad Farmacéutica Española, G. Formiguera y C.<sup>a</sup>, Barcelona*, impreso en tinta roja.—Al por menor, en las principales farmacias.

**FLOR DE  
RAMILLETE DE BODAS,**  
para hermohear la Tez.



Por medio de la aplicacion de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermoheura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza. Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en Paris y Nueva York.

Depósito en Pamplona: J. Delgado Plaza de la Constitucion núm. 1

**ENFERMEDADES  
ESTOMAGO  
PATERSON**  
PASTILLAS y POLVOS  
con BISMUTHO y MAGNESIA  
Recomendados contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acedias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.  
Exigir en el rotulo a firma de J. FAYARD.  
Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

**VERDADEROS GRANOS  
DE SALUD DEL DR. FRANK**  
Aperitivos, Estomacales, Purgantes  
Depurativos  
Contra la Falta de Apetito, el Estreñimiento, la Jaqueca, los Váridos, Congestiones, etc.  
Dosis ordinaria: 1 á 3 granos  
Noticia en cada caja  
Exigir los Verdaderos en CAJAS AZULES con rotulo de 4 colores y el Sello azul de la Union de los FABRICANTES.  
Paris, Farmacia Leroy y principales P<sup>as</sup>

**LA NATIONALE**  
COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA  
FUNDADA EN PARIS EL AÑO 1830.

PARIS Rne Gramon-Rne Quatre Septembre, 18  
MADRID Plaza de la Lealtad núm. 3  
Capital de garantía **281 millones**

Seguros en caso de defuncion mixtos y término fijo, con ó sin participacion en los beneficios.  
La reparticion se hace cada año.  
Seguros temporarios:  
Capitales asegurados desde el origen de la Compañia 1.235.695.920  
Capitales pagados al fallecimiento de los asegurados. . . . . 143.839.580

Rentas vitalicias inmediatas ó diferidas sobre una ó varias cabezas.  
Seguros en caso de vida.  
Rentas y capitales de supervivencia:  
Rentas constituidas desde el origen de la Compañia 26.439.742  
Retenciones pagadas á los rentistas . . . . . 237.852.733

Para informes, impresos y tarifas dirigirse al Sr. D. Enrique Junca, Director de la Compañia en España, Madrid; y al Sr. D. Ignacio Sanchez, agente en Navarra, Pamplona, calle Mayor, 55, 3.º derecha.

**ENOLATURO PADRÓ**  
REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE  
Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCRÓFULAS, el VENÉREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HÍGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.  
Venta al por mayor: FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona; al detall en todas las de la Península y Ultramar.

En Pamplona: Farmacias de Inbarren (Mayor 1), de Marquina (Nueva 2), Negrillos (Mayor 55) y de D. R. Erice (Zapatería 35.)

**ARADOS LEGITIMOS VERNETTE**  
ESPECIALES PARA VIÑAS Y DEMAS CULTIVOS.  
precios rebajados últimamente.

Inútil buscar otro sistema de mejores resultados, pues, cuando ménos, economiza siem pre mitad de jornales al viticultor. Una sola mula, caballo ó buey, hace siempre, en toda clase de cultivos, más y mejor labor que dos con cualquier otro sistema. En el campo de Carifena y en todas partes economizan mucho hierro al cultivador de viñas.  
No farse de las imitaciones y pedir el nuevo Catálogo general al Administrador de La Revista Vinícola y de Agricultura, Danzas, 5 y 7, entresuelo centro.

**EL VIGOR DEL CABELLO**  
del Dr. AYER  
MEDALLA DE ORO  
EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA  
NO TIENE RIVAL para impedir la calvicie y caída del cabello. Es el único que lo hace crecer vigorosamente. Evita positivamente las canas y devuelve al cabello cano su primitivo color, dando á su raíz el vigor de la juventud. Cura infaliblemente la caspa, tiña y todos los humores de la cabeza. De venta en todas las farmacias y perfumerías del mundo. Preparado por el  
**DR. J. C. AYER Y CA., LOWEL, MASS., E. U. A.**  
Agentes generales para España, VILANOVA HERMANOS Y C.<sup>a</sup>, Barcelona

**LA CURACION DE LOS TISICOS**

Las píldoras antisépticas del Dr. Audet, aprobadas por las Sociedades de Medicina de Francia y Nacional de Higiene pública de Paris, constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres, que entendiendo honradamente incurable la tisis habían alarmado á las familias, aseguran y certifican hoy, despues de rigurosas observaciones, que con las Píldoras antisépticas se curan tísicos condenados antes á una muerte cierta. Calman la tos, moderan la expectoracion, cortan los sudores, alzan las fuerzas, abren el apetito. Son las Antisépticas Audet á las tísicos lo que la quinina al paludismo, segun opinion de los médicos que han comprobado su eficacia.—10 pesetas.  
Venta en Pamplona NEGRILLOS Y BENEITO.  
Se remite por correo, previo envío de su importe en sellos ó giro al Instituto Audet Ferráz 66.—Madrid.

**ROB BOYVEAU LAFFECTEUR**  
Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.  
**ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR**  
DE YODURO DE POTASIO  
cura los accidentes sifiliticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Excostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.  
En Paris, Casa J. FERRÉ, F.<sup>o</sup> 102, rue Richelieu, S.<sup>o</sup> de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

**Gran Hotel Central**  
ROGER y C.<sup>ia</sup>  
PARIS - 56, Rue Lafayette, 56 - PARIS

80 CUARTOS y SALONES de 3 á 15 fr. POR DIA.  
Edificio expresamente construido para HOTEL.  
DOS FACHADAS  
75 Balcones á la Calle.  
DEPARTAMENTOS PARA FAMILIAS

REUNION DE FAMILIAS distinguidas de España y de las Américas; de Antillas, Central, del Norte, y Sur; y de las Islas Filipinas.

MESA REDONDA y RESTAURANT  
COMIDAS á 5 fr. Vino comprendido.

ALMUERZOS á 3 fr. 50.  
VINO COMPRENDIDO.  
Restaurant á la Carta y á precio fijo.  
PRECIOS ECONÓMICOS

Biblioteca, Guías, Albums de Fábricas Catalanas y Francesas; y muchos periódicos con preferencia Españoles y Americanos.  
SEÑAS de Españoles y Americanos residentes en Paris

UNICO Hotel Español y Americano en PARIS

CALEFACCION  
Escensor sirviendo todos los Pisos.  
TELÉFONO.

TELEGRAFIANDO ASI:  
**CENTRALHOTEL, 56, Lafayette, PARIS**  
los Viajeros pueden pedir se les guarde la correspondencia, la habitacion, y que se salga á esperarlos en las Estaciones férreas de Paris, ó en los puertos de España, Francia, Inglaterra é Italia.

SALA de BAÑOS ó HIDROTERAPIA.  
INTERPRETES en todas LENGUAS con preferencia Española.  
Gran Salon Comedor, capaz para 200 cubiertos.  
Pensión de familia al mes y á precio alzado.

El Gran Hotel Central esta situado en el punto más céntrico del **Todo-Paris**. Vista espléndida sobre el **Gran Teatro de la Opera** donde empieza la "rue Lafayette" que tiene de largo 2 kilómetros 789 metros y continuacion de esta, la rue Allemagne 1 kilómetro 820 metros. Total: 4 kilómetros. 609 metros concluyendo en el alto bosque **Buttes-Chaumont**.

**60 Años de Exito!!!**  
**JARABE JOHNSON**  
Preparado segun la Fórmula del Profesor BROUSSAIS  
Medicamento autorizado por el Gobierno Francés, despues del informe del Doctor Martin Solon  
En nombre de la Comision de la Academia de Medicina  
Contra las **Enfermedades del Corazon, Bronquios y Pulmones, Asma, Resfriados, Catarros pulmonicos, Desórdenes de la circulacion** con tendencia á la **Hidropesia y Enfermedades de las articulaciones**, etc.  
Los profesores Broussais, Trousseau, Devergie, Andral, Fouquier, Alibert, Lherminier, Benaud, Barthelemy, Emery, E. de Salle, Flévy, Gaudet, Moynier, Marjolin, Regnault, Vissac, Davet, Sellier, Alibert, etc., han proclamado sucesivamente las virtudes maravillosas de este jarabe.  
Depósito: **ROCHER, FARMACEUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS**  
Para evitar las Falsificaciones exijir sobre cada frasco la firma **JOHNSON BOISSARD** y el Sello de garantía de la **Union de los Fabricantes**.  
SE ENCUENTRA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito general: Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII,